

台

大校友會理事長辜振甫先生日前歡渡八十大壽，並選錄民國六十四年以後所發表的文章與談話紀錄，以及照片等彙印成冊。書名為「學而第一」，以資紀念。本刊徵得享理事長同意轉載其中「學而第一」這篇全文與校友們分享：

最近我偶而再翻讀論語，「學而」一開章，孔夫子就說：「學而時習之，不亦悅乎？有朋自遠方來，不亦樂乎？人不知而不慍，不亦君子乎？」試以現代的悟性去體會，似乎可以解釋為：「不把從書本上或老師處學來的放冷而時常加以溫習勿怠，在其循環啓發之下，領悟的境界得以日夜攀升，終可登峰造極，實在令人興奮。而因為你有心得有成就(attainments)，所以志同道合的朋友聞風而至，從老遠的地方來找你傾吐，豈不是人間樂事？才學不必誇示，門徑自然會敞開，就是才學不為人所知，也不必發愁，心安理得，泰然處之，這才是有修養的君子風度。」

美國雷根總統送我一方小匾，一面寫著：You can accomplish much if you do not care who gets the credit，用中文說：「一個人假如不計較功勞歸屬於誰，他的成就會更大。」由此可見，一個人要以樸實誠真的態度，一心不亂去做他應該做的事。

民國七十七年一月二十五日 對「論語」之詮釋

有

「台灣內視鏡醫學界領航員」之稱的台大醫學院內科王德宏教授已於二月一日榮退，他對發展消化道內視鏡的奮鬥史就是台灣消化道內視鏡的發展史。王教授不僅是位名醫，也是一位難得的良醫，由台大醫師為他成立「王德宏教授消化醫學基金會」就顯示出王教授更是一位良師。他回顧自己這五十多年來在台大的日子，不禁有感而發：「這些日子走來是一條漫長的路，但是卻又彷彿只是一場夢而已」。

取材自自由時報 86年1月26日第1版

在

國內有「感染醫學及家庭醫學之父」稱呼的台大內科謝維銓教授，也已於二月一日榮退。謝教授桃李滿天下，目前國內從事感染醫學的醫師，大多為其學生。這位望之儼然，即之也溫，與人如沐春風之感的教授；因同時身兼感染症醫學會理事長、微生物學會理事長、家庭醫學會理事長，謝教授被醫界冠上「三冠王」的封號。對於退休後的生活，他認為只是換個跑道而已，若有需要仍將義不容辭的指導後進。

取材自大成報 86年1月30日第21版

動

物學系郭光雄教授最近榮獲財團法人傑出人才發展基金會的傑出人才講座，可說是實至名歸。十五年前郭光雄曾獲選為第十九屆傑出青年，而他所領導的魚病小組也得到行政院傑出科技獎。他曾代理過校長，也曾任動物系主任、理學院院長、台大教務長等職，他以「每個人堅守崗位，台灣就會更好」來自我期許，也與他人共勉。

取材自民生報 85年12月9日第21版

現

任台大醫院婦產部產科謝豐舟主任，獲得今年行政院國家科學委員會傑出科學與技術人才獎，「視病猶師」是他的座右銘。為了使母親在懷孕前就能知道自己所懷的孩子是否患有唐氏症，他對產前保健及優生診斷「母血唐氏症篩檢」有卓越貢獻，而其生活態度更是令人敬佩，他非常重視科際間的團隊合作，每當他遇到一種無法突破的瓶頸時就會請小兒、心臟等科的醫生共同會診，使胎兒存活率大增，若遇到家境清寒或經濟困難的病人，他會與社工室聯繫請他們先予以協助，對於作育英才也不落人後，他十分樂見其他較資淺醫師的成長，無怪其他醫師都把他當作老師一般尊敬。

取材自青年日報 86年1月27日第5版

長

期致力於抗高血壓、抗動脈硬化研究的台大醫學院藥理學科黃慧貞教授，榮登「世界名人錄」。「世界名人錄」頒給黃教授的獎狀上寫道：「黃女士是因在研究領域有傑出成就，並對社會有卓越貢獻而得獎」。對於這項榮譽，黃教授認為「不管什麼獎總是一種肯定，也是繼續努力的動力」。黃教授是台大培養出來的國際學者，她的座右銘是「看的遠，不要怕，研究者一定要創新，走在別人前面」。

取材自聯合報 85年12月18日第16版

森

林系胡弘道教授將台灣黑色塊菇培育成功，這是國際間第一個以人工石灰質培育塊菇成功的案例，此發明將使國內積極推動卻一再受挫的山坡地造林再露曙光。

取材自中國時報 86年2月3日第1版

中

文系名譽教授曲學大師張清徽先生於八十六年元月四日上午十一時病逝於台大醫院，享年八十五歲。